

首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2021年9月15日 10:07 星期三农历辛丑年(牛)八月十三 巳时

站内搜索:



当前位置: 首页 > 现场传真

现场传真

## 苏州板桥村墓葬考古取得重要收获

发布时间: 2021-09-06 文章出处: 光明网-光明日报 作者: 苏雁

从苏州市考古研究所获悉, 2021年3月至8月, 苏州市考古研究所对苏州工业园区扬明路东、娄江大道北地块, 以及扬中路东、扬华路北地块进行考古发掘, 取得了重要收获。此次考古是苏州地区的第一个实验室考古项目, 更是长三角一体化发展背景下首个跨区域合作的实验室考古项目。

因发掘区域附近原为板桥村, 故命名为板桥村墓葬, 其中扬明路东、娄江大道北地块为 I 区, 距其西北约500米的扬中路东、扬华路北地块为 II 区。4月, 在 II 区东南部发现了位于同一封土堆之下的三座墓葬, 方向一致、形制相近, 从北向南依次编号2021SYB II M3、M2、M4, 其中 M2、M4保存基本完好。根据墓葬形制及出土器物, 初步确定 M4 埋葬年代略晚于 M2, 两座墓葬的年代为五代吴越国末期。

此次考古项目分为野外发掘和实验室考古两种形式。为更好地保护出土文物, 提供更多历史信息, 6月2日, 苏州市考古研究所联合中国社会科学院考古研究所华东基地、无锡吴都阖闾古城遗址管理处、无锡市文化遗产保护和考古研究所等机构, 将 M2、M4 两座木棺整体打包运至中国社科院考古研究所华东基地。

华东基地为两个木棺量身定制了一座48平方米的“考古方舱”, 通过恒温恒湿以及其他科技保护手段, 为出土文物创造最佳保护环境。

经过实验室发掘, M2、M4 墓葬出土各类器物近40件套, 包括漆碗、漆盘、木人俑、马俑、木梳、木篦、买地券等漆木器, 青瓷粉盒、四系罐等陶瓷器, 铜镜、铜耳挖、铜钱、银钗等金属器, 以及漆纱冠等纺织品。此外, 在漆器上还发现了“姚先上牢”“丁卯徐上牢”“何牢”等朱书字样, 上述铭文皆为苏州地区首次发现。

苏州市考古研究所副所长孙明利介绍, 苏州工业园区板桥村五代墓葬的发掘, 具有较高的历史价值和学术价值。首先, 江南地区五代墓葬发现较少, 此次集中发掘了埋葬于同一封土堆之下的三座五代墓葬, 而且还出土了一批时代特征鲜明、地域风格显著的文物, 十分难得。其次, M2、M4 墓葬等级虽然不高, 但棺木历经一千余年至今仍保存完好, 此外, M4 棺木外髹朱漆及黑彩色泽鲜艳, 较为罕见, 具有较高的科研价值和工艺价值。再次, 先前苏州地区较少发现五代特别是吴越国时期的文物, 此次发掘出土的二十余件漆木器, 不仅数量较多, 而且种类丰富, 为研究江南地区五代时期的经济、文化及手工业发展水平等提供了重要的实物材料。

(文章来源: 《光明日报》2021年09月04日07版)

分享到:

转载请注明来源: 中国考古网

友情链接

版权所有: 中国社会科学院考古研究所

地址: 北京市朝阳区国家体育场北路1号 (100101) E-mail: kaogu@cass.org.cn

